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1 Algebra und (Un-)Gleichungen - Vertiefung

Vereinfachen Sie folgende Ausdriicke bzw. bestimmen Sie die Lésungsmenge.
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2 Aligemeinbildung: Goldener Schnitt

Der goldene Schnitt war schon in der Antike dem Euklid (300
v.Chr.) bekannt. Viele Bauten und Kunstwerke beruhen auf die-
sem ,,angenehmen” Verhaltnis zweier Seite.

Es soll eine Strecke ¢ so in zwei ungleich groBe Teilintervalle a
und b,a > b zerlegt werden, dass das Verhaltnis von ¢ zum gro-
Beren der beiden Intervalle gleich dem Verhaltnis zwischen a und
b ist.

Stellen Sie die zugehorige Gleichung auf und berechnen Sie
d=a/b.

Anmerkung: Das Verhaltnis ® taucht in vielen anderen Zusammenhangen

in der Mathematik auf, so gilt auch ® = \/1 +vV1+vV14+...

3 Geometrie und Koordinaten
a) Beweisen Sie mithilfe der Abbildung den Satz des Pythagoras.
Berechnen Sie dazu die Gesamtfliche des auBeren Quadrats Uber
zwei Wege und setzen Sie die Ergebnisse gleich.

b) Der in der nebenstehenden Schnittzeichnung dargestellte Abfallbehal-
ter habe die Form eines geraden Kegelstumpfes mit folgenden MaBen:
di1 = 17cm, d, = 25cm, h = 30 cm. Wie groB ist das Fassungsver- s |h
mogen in Litern? Wie groB ist die Mantelflache in Quadratmetern?

Wie hoch ist der Materialverbrauch in Quadratdezimetern?
Hinweis: das Kegelvolumen ist %G - hxegel, G-Grundflache. dy

c) Geben Sie die Punkte (x,v,z) in Zylinderkoordinaten (r, ¢,z) an.

a) (1,0,0) o (1,1,1) e) (2,3,4)
b) (1,1,0) d) (1,v/2,0) f) (0,0,0)
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4 Einheiten

Ohne Taschenrechner.
a) Wie setzt sich ein N (Newton) aus den Sl-Basiseinheiten zusammen? Aus welchem Gesetz lasst
sich die zusammengesetzte Einheit herleiten?

b) Wie setzt sich ein J (Joule) aus den Sl-Basiseinheiten zusammen? Aus welchem Gesetz ist dies
ersichtlich?

c) Nach dem Coulomb-Gesetz gilt fiir das elektrische Feld einer Punktladung g im Ursprung

R q 7
E = —.
47eg 13

Welche Einheit besitzt das elektrische Feld? A
Hinweis: Die Einheit des Ortsvektors 7 ist die einer Lange. Die Einheit von g ist V—S die Ladung
m

ist Stromfluss-Zeit.
d) Rechnen Sie in dm? um.

a) 235km? d) 8,342-10*mm - m
b) 0,287 m? e) 3,648 - 107 um?
c) 342748 mm? f) 2um-m-dm/km
Rechnen Sie in cm® um.
a) 9,837 10" nm3 d) 2um -dm - km
b) 5,32 -10*ml e) 4370mm -1/cm
c) 0,0345m3 f) 0,45 um?/dm - km?/nm - cm

5 Wie kann das sein?

6 Fiir Freaks: Fibonacci-Folge

Die Folge (fu)n=01,.. = {0,1,1,2,3,5,8,13,...} der Fibonacci-Zahlen ist rekursiv definiert durch
fo=0,f1=1,fu = fu_1+ fn_2 fir n > 1, siehe auch https://de.wikipedia.org/wiki/Fibonacci-Folge

Zeige, dass:
1 5" — (1 —+/5)"
a) FijrnZOgiItfn:(+\/_) ( \/_)
21\/5

b) lim Jo

n—oo fn_l

1 1
=d = E(\/g+ 1) ~ 1.618, das ® des goldenen Schnittes. Es gilt auch ® =1+ 5

Viel SpaB beim Losen. ®


https://de.wikipedia.org/wiki/Fibonacci-Folge
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